

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto Lunes y días siguientes a festivos.  
En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs. 3 id. 18 rs.  
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.  
Insertarse ó no, no se devolverá ningún original.

**L A L U C H A.****ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.**

GERONA 22 DE SETIEMBRE DE 1871.

El comité monárquico liberal de Castellfollit ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, Miguel Roura.—Vice-presidente, José Olivet.—Vocales, José Biñelas.—José Farrarons.—Secretario, Ramon Juncadella.

## EN QUE SE FUNDAN?

Muchas veces nos hemos propuesto tratar de averiguar el fundamento de las esperanzas de los carlistas, la base sobre que asientan sus deseos, y si bien á nuestras solas lo hemos razonado y cabilado, nunca hemos podido encontrar una consecuencia, una razón evidente que nos convenciera de la posibilidad en que apoyan los reaccionarios su inminente triunfo.

Comprendemos, si, perfectamente, que de premisas verdaderas se desprendan consecuencias lógicas; que de razocinios serios se llegue á la deducción razonable, y hasta que de sofísticos argumentos resulten paradojas admirables; pero cuando no hay principios, cuando no existen los razocinios y cuando los sofismas no se presentan sino enseñando su falsedad á la mas simple vista, no podemos creer que los carlistas crean lo que dicen va á suceder *porque sí*, puesto que les suponemos, por lo menos, dotados de razon y de conciencia para no juzgarles con las mismas condiciones que á los irracionales, juicio que estamos muy lejos de formar de quienes tenemos otras muy distintas ideas.

Pero es la verdad, es lo cierto que los carlistas, en apariencia al menos, tienen grandes esperanzas de ver triunfante en España al absolutismo, de ver sobre su codiciado trono sentado á su, al parecer, ídolo D. Carlos de Borbón, y algunos de ellos, no solo tienen esperanzas, sino que lo creen ya factible, hecho, inminentemente parecido como que, en el cercano dia, tendrá lugar el fantocontecimiento.

Todo fin reconoce un principio; toda esperanza una posibilidad, y como para que sucede en política un cambio tan radicalmente opuesto á la marcha civilizadora de la humanidad han de concurrir una serie de hechos y circunstancias grandes y de inmensa trascendencia, tanto en el orden físico como en el moral, es preciso, para convencernos de lo que forma la bondad del credo carlista, ver con el criterio imparcial del investigador si concurren en favor de esos partidarios estas circunstancias y estos hechos, porque no debemos atacar más que usando las armas de la razón,

base y fundamento de nuestras convicciones y principios.

¿Fundan los carlistas sus risueñas esperanzas en el espíritu nacional por ventura? ¿Se apoyan en el deseo del pueblo español, por ser este refractario á la libertad y á las prácticas constitucionales? Respondan por nosotros, para desengaño de los carlistas, los siete años de la guerra civil, la derrota vergonzosa de sus huestes, el convenio de Vergara, las Constituciones de 1812, 1837 y 1845; el reinado de Isabel II; el ostracismo de la familia de D. Carlos á quien titulaban V; la expatriación de Cabrera, Forcadell, López, Elió y demás generales partidarios del absolutismo, y la conversión al moderantismo de todos aquellos que un dia formaban el consejo aulico del hermano de Fernando VII, y se convencerán del error en que están los que tal creencia abrigan.

¿Apoyan sus esperanzas, los carlistas, en el cambio que las ideas han experimentado convirtiendo al pueblo de liberal en absolutista? Responda por nosotros la misma Isabel II, hoy en la expatriación y en el mas completo abandono; respondan por nosotros los gloriosos hechos del pueblo español, la revolución de 1868, la Constitución de 1869 y el estado actual de nuestra patria, estado feliz, dichoso é imperecedero de libertad completa y de completo progreso; respondan también los indultos concedidos á los mismos carlistas vencidos de nuevo, por cuatro veces consecutivas, en el corto plazo de tres años que han querido probar fortuna.

Estas contestaciones que se desprenden lógica y naturalmente de las mismas preguntas, se refieren al estado de convicción del pueblo español, al orden eminentemente nacional; de modo que dentro de España no cuentan con mas fuerza que la de su impopularidad, ni con mas medios de triunfo que los que les suministra su descrédito y aislamiento, como lo prueban los hechos que, atónitos, han podido presenciar en Gerona con motivo de la visita que á esta inmortal ciudad ha verificado el rey popular D. Amadeo I de Saboya, y eso que creían que dentro de sus muros solo se albergaban partidarios acérrimos del nieto del hermano de Fernando el perjurio.

Si abandonamos, en alas de nuestros deseos investigadores, el suelo español en donde los carlistas no cuentan con nada ni con nadie, y traspasando la frontera, analizamos las naciones europeas fijándonos en sus constituciones, en sus aspiraciones y deseos, ¿qué encontraremos? ¿Qué deducciones sacaremos en favor de los carlistas?

Fundan estos sus esperanzas en las complicaciones internacionales, de las cuales ha de resultar una intervención armada ó diplomá-

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Números sueltos 4 cuartos.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

tica, que ponga al frente de España al hijo del inconsiguiente D. Juan de Borbón? No nos cansaremos en sentar premisas ni en analizar el estado particular de las vecinas naciones; respondáles, á los carlistas, Napoleon III y el pueblo francés, el cual solo en la libertad se inspira y á la libertad camina á pasos agigantados; respondáles la libre y rica Inglaterra, en donde el absolutismo es una palabra tan solo leída y siempre desconocida en la práctica; respondáles Portugal, en donde la dinastía que simboliza la democrática aspiración, impera, en donde los partidarios de D. Miguel el egoísta gimen y suspiran como suspiran y gimen los carlistas en España; respondáles Italia; respondáles los duques destronados de Parma, Módena y Toscana; respondáles Francisco II de Nápoles desde la expatriación; respondáles el pueblo Romano y respondáles el mismo Pio IX cuya tiara ha perdido una de sus coronas para convertirse en biara, única que le corresponde al Jefe de la Iglesia; respondáles Alemania, cuyo pueblo heroico sigue imperterritó por el camino de la civilización a marchas forzadas; respondáles el pueblo Austriaco que, harto de despotismo y anhelante de libertad, ha conseguido ya modificar su estado por medio de adquisiciones constitucionales; respondáles Turquía en cuyo recinto ya se ha introducido el primer rayo de la idea civilizadora de progreso y cultura; respondáles, en fin, todas las naciones de Europa y América, en las cuales el absolutismo no se conoce en unas, y en donde existe, va cediendo su prestigio en aras de la conciliación entre el pueblo y el soberano.

Pues si en todas nuestras investigaciones nada encontramos que pueda animar las esperanzas de los carlistas, ¿en qué fundan su próximo triunfo?

En la sed de riquezas que pierden y han perdido; en el afán de ignorancia que buscan en el pueblo; en el espíritu avasallador que, apesar de sus desengaños, todavía les domina; y sobre todo, en su egoísmo sin límites y en su completa desesperación. Ellos no creen en el triunfo que proclaman; ellos no defienden á Don Carlos con la fe de la convicción; ellos no son carlistas, pero comen de D. Carlos, pasan vida holgada siendo ignorante el pueblo; tienen en la religión la mira que les sufragia sus gastos y atenciones, y así como el judío va errante por el mundo, esperando á un Mesías que nunca vendrá y vendiendo sus manufaturas, del mismo modo los carlistas de España caminan desorientados por los ámbitos mas reconditos de la patria, apoyados en el báculo de su propio desprecio, en busca, no de un Carlos que nunca vendrá ni encontrarán, sino de ignorancia que explotar, de dinero que

acopiar, y como el judío, vendiendo, no productos de artes é industrias, sino lo mas santo y querido que el hombre posee, la conciencia, la verdad, la religión y la patria. No quieren libertad, porque la libertad les obliga al trabajo y el trabajo es para los carlistas un manjar insulso y perjudicial á la salud; no quieren progreso, porque el progreso les desnuda de sus fariseicos ropajes y los presenta al pueblo con sus vicios y defectos; no quieren ilustración, porque la ilustración los anonada y los confunde; no quieren, en fin, otra cosa que oscuridad, arbitrariedad é ignorancia, porque con esta trinidad, esplotan al mundo, aunque para ello tengan que sacrificar á Dios á la patria y al Rey.

En esto se fundan los carlistas, en nada más.

El 8 de Setiembre de 1846, tres meses después de su advenimiento al sólio pontificio, yendo, según costumbre de los Papas, á tener capilla en Santa María del Pueblo, Pio IX, que acababa de ponerse al frente del movimiento liberal italiano, fué objeto de una ovación inaudita. El pueblo desenganchó los caballos de su carroza al salir de la iglesia y condujo al Papa, en triunfo, hasta el palacio Quirinal, en donde aquél residía á la sazón.

El 8 de Setiembre de 1870 llegaba á Roma el señor Ponza di San Martino, portador de una carta en la que el rey de Italia anuncia ba al Papa que las tropas nacionales iban á entrar en territorio pontificio.

El 8 de Setiembre de 1871 Pio IX está.... en donde se sabe.

Dícese que la fusión entre Isabel, Montpensier y Carlos es un hecho.

Nada extrañamos de los Borbones, por aquello de

Tres eran tres

Las hijas de Elena,

Tres, eran, tres

Y ninguna era buena.

El Norte dirige ayer sus evangélicos tiros, y sus reverentes frases, al dignísimo canónigo de este ilustrísimo cabildo, Sr. Puvill, por el enorme delito de haber, dicho señor, salido á recibir á S. M. el rey de los españoles, al primer pueblo de la provincia y también por haber el Sr. Puvill merecido nuestros aplausos.

Como creemos que el Sr. canónigo, á quien trata de zaherir El Norte, despreciará los piropos que el carcunda colega le dirige, piropos inmundos que no pueden mancillar á otro que á aquel que los prodiga, debemos decirle por nuestra parte, que el Sr. Puvill cumplió con un deber que el cargo y el ministerio que ejerce le imponen, y principalmente, demostró tener educación, muchísima mas que cierto Pastor que anda descarrilado de sus ovejas por culpa de la pasión e intransigencia que le domina; y respecto á nuestros aplausos, debemos también decirle á El Norte, que La Lucha no está subvencionada por ningún sacerdote ni segar, que apenas conocemos á el Sr. canónigo en cuestión y por tanto, nuestros aplausos son hijos de nuestros sentimientos, voluntarios, espontáneos y gratuitos, circunstancias que tal vez no reunan los que prodiga El Norte á ciertos curas y á cierto joven pretendiente.

Queríamos decirle al colega, algo y aun al gos del juramento, pero ya que el espacio nos falta hoy en nuestras columnas, solo nos contentamos con decirle, por si no lo sabe, que ya se cuentan por centenares los curas y canóni-

gos que han jurado, y que en el mismo caso se encontrarán los injuriantes de Gerona dentro de un plazo más o menos breve, y sin al tiempo. Para en tonces guardamos los datos de cierta historia.

## Sección oficial.

Gobierno Militar de la Provincia de Gerona.— Orden de la Plaza del 21 de Setiembre de 1871 en Gérona.—En el día de ayer, al tener la distinguida honra de acompañar á S. M. el Rey hasta el confín de la provincia, fué para mí de gran satisfacción haberos manifestado, de viva voz, así como los Exmos. Señores Ministro de la Guerra y Capitán General interino, lo altamente complacidos que estaban tanto de la brillantísima recepción que se les había hecho en esta Inmortal Ciudad, como del estado de policía, subordinación, é instrucción de los cuerpos, institutos y voluntarios movilizados que tomaron parte en la formación.—Soldados y Voluntarios: por tan buenas dotes militares y entusiasmo, sincero, leal y serviente adhesión con qué habéis acogido á nuestro querido y simpático Monarca, no puedo menos de demostraros mi gratitud y daros á todos las mas expresivas gracias en nombre de S. M.—vuestro Comandante general, Nouvelas.—Es copia.—El Capitán, Secretario, José Verdú. I. Hebech.

## GACETILLA GENERAL.

Se ha publicado el número 16 de la importante revista catalana *La Renaxensa*, que contiene el siguiente Sumario:

Francisco Xavier Doreca (Continuació): per Emili Grahit.—La mestresa jove: per Maria Ferrer.—Ensònni (Poesia): per Martí Genis y Aguilar.—Corts Catalanas, per M.—En l' album d' En F. M. (Poesia) per Joseph Julian Cavero.—La Jove, Catalunya.—Novas.

—Anteayer partieron en dirección á sus pueblos, muchos de los cuerpos de voluntarios de la libertad que habían venido á Gerona.

Era tanta la gente que el dia de la venida del S. M., quedó sin asilo, que los arcos de la plaza de las Coles se encontraban completamente llenos de gente que, tendidas sobre una simple manta, pasaron allí la noche.

—El Norte dijo que sus redactores salieron al campo el dia de la llegada de S. M., pero que oyó, vió y sintió, ciertas cosas que pasaron en Gerona, y que le desagradaron.

En que quedamos estaba V. o no.

—El Norte publica una reseña y da varios detalles sobre la venida á esta Ciudad de D. Amadeo I, pero como los redactores estaban respirando el aire puro, no extrañamos que en cada palabra haga una inexactitud.

—El Ampurdanés, envidioso sin duda del papel que representa en la prensa El Norte, también parece como que pretende desfigurar el entusiasta recibimiento que el pueblo hizo á S. M. el rey á su llegada á esta capital.

Hay una frase popular que dice los extremos se tocan, y efectivamente, El Norte y El Ampurdanés se aproximan tanto, que casi casi podríamos asegurar que se confunden.

Buen provecho le haga su patriótica actitud á El Ampurdanés, no le envidiaremos su afán de imitación.

—S. M. el rey recibió anteayer numerosas pruebas de entusiasmo y adhesión en todas las estaciones del ferrocarril, situadas en el trayecto que media desde esta capital á Blanes, último pueblo de esta provincia por la parte del interior.

—Lo mucho era el gentío que en todas las estaciones se apañaba deseoso de conocer al rey de los españoles,

los, á quien recibía con vivas y espontáneas aclamaciones; pero en donde rayó el entusiasmo hasta lo increíble, fué en las estaciones de Tordera y Blanes, especialmente en esta última, en donde un número immense de almas entusiastas con delirio, demostraron al régio viagero su cariño y su adhesión sincera.

Cuando el tren paró, aquella muchedumbre se abalanzó al coche real exhalando vivas prolongados y continuos, agitando sombreros y pañuelos en número incalculable. Deseoso el Rey de corresponder á tantas muestras de cariño, tuvo á bien bajar del coche, y al efectuarlo, el pueblo, fuera de sí, como vulgarmente se dice, rodeó á su Monarca, le estrechó las manos, hasta le abrazó, no permitiéndole adelantar un paso, en términos, que nuestro Gobernador Civil tuvo necesidad de hacer comprender á aquellos leales patricios, que si no habrían calle para que S. M. pudiera caminar á donde tuviera por conveniente, se volvería al coche de nuevo; entonces la populosa concurrencia se dividió en dos partes abriendo camino, por el que S. M. anduvo breves momentos saludando conmovido y contestando benevolamente á las incansables aclamaciones de la multitud.

De regreso al tren, y desde la puerta del coche se despidió y fué despedido por el gentío con las mismas é indescriptibles aclamaciones, no sin antes haber dejado una respectable cantidad con destino á los pobres.

—Por su gran mérito y patriótico pensamiento, publicamos á continuación uno de los himnos que, impresos en vistosas hojas de papel de distintos colores, fueron arrojados al viento desde los balcones, al pasar S. M. el Rey por la plaza de las Coles.

Dice así:

Himne. La ciudad de Girona al Rey del Espanyol Amadeo I.

La terra que pugnaba un dia y altre dia, al cel los crits alsantie—de amor y libertad, vay Ruta perque vegis—oh! Rey, la patria mia que un altre prova dona—de santa lleialtat.

La terra que donaba—enveja á la victoria, la terra que posaba—á son servei lo sol, desperta del vell sonni—en brassos de la gloria, per veurer al monarca—del gran poble Espanyol.

Arriyas á una terra—que al món dugué la guerra, arrivas á la patria—d' Entença y de Roger, lluscants de la victoria—retruyen per la serra, la gloria de ls seus pares—reviu com lo lloren.

La mar que la rodeja—los monts en que descansa no tenen otros ecos—que patria y libertat, cada pit es un bronce,—cada brás una llana y el sol que la ilumina—ja mai se es apaga!

Aqui tothom treballa,—aqui tothom venera més que á la vida l' honra y més que á l' honra, Déu, aqui quant un hom jura—ja mai se torna enrera, si l' poble Rey! aclama—segur lo poble es déu.

Oh! Rey; si bambolja—un dia ta corona, la jura d' aqueix poble—dins de ton cor eseriu; si un dia tot te falta—recorda't de Girona, si En Alvares no alena—Girona encara via.

—Lean, nuestros correligionarios, la caridad que en su corazón abrigan ciertos curas. Dice El Debatero.

—El alcalde de San Esteban de Balches (León) participó ayer al ministerio de la Gobernación, hallarse hace cuatro días insepulto el cadáver de un infeliz cecogenario, por haberse negado el cura á su enteramiento.

—Es posible que los escrupulos de tan caritativo sacerdote nacieran de haber muerto sin confesión aquél desgraciado. El gobernador de la provincia parece que ha adoptado algunas disposiciones, con el fin de que no se repitan hechos tan repugnantes como el que nos ocupa.

No hacemos comentarios ¿para qué? La conducta de ese ministro del altar los sujetó por si propia.

—Muchísimas son las quejas que de nuestros suscritores de fuera de la capital, recibimos cotidianamente, especialmente de los que viven por la parte de

Olot, por no recibir *La Lucha* la mayor parte de los días, y los que las reciben, lo hacen con un retraso de 3 y mas días.

Estas faltas tienen su origen en las administraciones de correos, puesto que nuestros dependientes depositan la edición, todos los días, en esta administración, de la cual esta más seguros salen con puntualidad todos los números, segun nuestros informes.

¿En donde se comete el robo, que no otro nombre merece la sustracción que se hace? No podemos decirlo todavía, aunque prometemos denunciar á los supuestos autores ó sospechosos, no solo al público, sino á la Dirección general, y dentro de muy breves días.

Por hoy llamamos la atención, sobre este tan encandaloso abuso, al Sr. Administrador de esta sección, y suplicamos a nuestros suscriptores se sirvan poner en nuestro conocimiento cuantas faltas noten, con expresión del pueblo en donde residen, y tengan presente, que ni un solo día dejamos de mandarles *La Lucha* como tenemos por deber. Nada mas pon hoy.

—Como lo teníamos previsto, *El Norte*, que según dijo á sus lectores, se marchaba *at campo* por no ver á S. M. el rey legítimo de España D. Amadeo I, ó por no morir consumido por la desesperación, sale ayer mintiendo como de costumbre y esforzándose para hacer creer al Obispo, que está en Bañolas, y á los careyendas de fuera de esta capital, que Don Amadeo I de Saboya, rey de los españoles, ha sido recibido por el pueblo con indiferencia.

Como á *El Norte* hay que concederle, por compasión, el derecho del pataleo y la facultad de mentir, de la que usa á toda pluma con una asombrosa desfachatez, le dejamos abandonado á su lamentable estado de desesperación; pero como no podemos por menos de hacer resaltar las calumnias que publica, recomendamos á los camamas de fuera de la capital leán los diarios de Barcelona de distintas opiniones políticas, salvo *La Convicción*, que supera á *El Norte* en afán de MENTIR, y en ellos encontrarán correspondencias particulares que contienen párrafos como los que publicamos á continuacion y que tomamos de los periódicos llegados en el correo de ayer. Dicen los correspondentes de *La Crónica* y de *La Imprenta*:

«Es imposible formarse una idea, no diré exacta, ni siquiera aproximada de la entusiasta recepción que el rey Amadeo ha tenido y de la ovación unánime que en todas partes recibe. Sin temor de equivocarme, puedo asegurar, que Gerona es la ciudad que ha recibido con mas entusiasmo á nuestro estimado monarca.

La iluminación es espléndida y general, y son contadas las casas que no la tengan profusa, así es que me escuso de hacerle una descripción, porque no sabría cómo empezar y por mucho que dijera y explicara, no diría la mitad y dejaría mucho por describir. — G.»

Así reasume una larga carta el corresponsal de *La Crónica*.

Lean ahora los carlistas, y el Sr. Obispo que está en Bañolas tomando aguas, lo que dice el de *La Imprenta*:

Gerona, 19 de Setiembre. — Me parece que el Rey habrá quedado satisfecho de la acogida que le han dispensado los gerundenses.

Por la noche la iluminación escasa por lo general, ha sido muy notable en las calles que ha recorrido la régia comitiva. Comparada con la de Barcelona, calculo que los balcones iluminados están en una proporción de 1 á 8 en favor de Gerona. Son las diez de la noche y apenas puede uno abrirse paso por las principales calles, tal es el gentío que las recorre atraído por las iluminaciones y por la serenata que las músicas de la guarnición, y una sociedad coral, dan en este momento debajo de los balcones de casa de Carles.

Barcelona, 20 de Setiembre. — A las diez y media de esta mañana ha salido de Gerona la régia comitiva, después de haber el Rey revistado á las fuerzas que guardan la ciudad y á unos quinientos voluntarios de la capital y pueblos comarcanos, en el cam-

po de Marte. Ha asistido á este acto un gran número de curiosos que han vitoreado á S. M. Inmediatamente, y acompañado de un gran gentío, se ha dirigido á la estación, en la que, además aguardaban gran número de señoras y caballeros de todas clases. Entre algunos vivas y aclamaciones ha entrado en el wagon, y se ha puesto en marcha el tren acompañado de los saludos de los caballeros que agitaban sus sombreros y las señoras los pañuelos, de suerte que la salida del rey de Gerona ha correspondido á la entrada y permanencia en la ciudad.

Esto dicen los diarios de Barcelona; pero *El Norte* dirá á esto; «yo soy infalible y agradecido; mi gese espiritual y corporal, que está en Bañolas tomando aguas, tambien es infalible, y si yo digo y él dice que Gerona ha recibido á D. Amadeo I con frialdad, y lo que el dice y yo digo lo repiten. Los coros curiales en pulpitos y confesonarios ¿qué importa lo demás?

Las beatas llorarán de alegría y darán cuarto por barba á las santas almas del purgatorio famélico; los monagos, acólitos y sacristanes se repartirán alegres los desperdicios de la cera, y nuestra mentira será verdad, porque para qué tenemos la religión, y el Papa, los tontos y los agudos?....

Si *La Lucha* dice, que diga; adelante nosotros con los faroles, aunque las luces se apaguen y el pabellón nos asfixie; graves y serios como el inseparable de Bertoldo, que en esto está el mérito da nuestro valor.»

Siga, pues, *El Norte* y cuidado con reírse, porque sino caro colega, os vais á descubrir.

— Dice *El Norte* muy grave, que *D. Amadeo de Saboya* salió CON el tren real.

Ahora nos explicarás el porqué, la joven del cuento, le decía á su amante; voy con tartana en mamá.

-- También dice el órgano del Sr. Obispo, que está CON Bañolas tomando aguas, que un rotulo aparcio achicharrado en la puerta de Alvarez.

¡Hombre! esa palabrita me hace feliz y achicharra á la gramática. ¡Jesús que achicharradores! Por supuesto, ese achicharramiento fué obra de un achicharrado carcunda, tan valiente como atrevido; si le hubieran dado CON una paliza ya hubiera encontrado CON la puerta de Alvarez el premio á su faenza.

## Correo Nacional.

Hasta llegó a Madrid los Sres. Romero Ortiz, Martín de Herrera, Salaverri, Alonso Martínez, marqués de Santa Cruz de Aguirre, Peñuelas (D. Lino), Chacón (D. José), Rojo Arias y Estrada (D. Luis).

— El vapor correo que el domingo debió salir de Cádiz para Cuba, en viaje extraordinario, conduciendo parte de los refuerzos que se mandan al ejército de aquellas islas, se halla detenido en aquel puerto aguardando mayor número de individuos de tropa que están próximos á llegar al mismo.

— Parece, que por el ministerio de la Gobernación, se van á dictar algunas disposiciones sanitarias para impedir que los buques procedentes de Irlanda y varios puntos de Inglaterra no comuniquen á nuestros puertos el tifus que en aquellos se ha desarrollado con carácter epidémico.

— Las últimas noticias que se tienen respecto á la epidemia colérica que se ha presentado en algunos países del viejo continente, son las que á continuacion insertamos:

— Segun los últimos despachos de Túnez, en aquella capital y puntos inmediatos no había indicio alguno de epidemia.

— En los puertos del mar de Ados no se había aumentado durante la última semana de Agosto.

Las autoridades sanitarias de Kertch (Rusia) espiden patentes limpias por no haber ocurrido nuevas invasiones.

— En la Mesopotamia de crece de una manera evidente.

— En Prusia continua invadiendo pueblos y ciudades, aunque no con la intensidad anterior, mostrándose mas bien en su periodo decreciente.

— En Londres ha habido cuatro atacados, pero eran precedentes de Amberes y no han tenido resultados lamentables.

Anuncian de Königsberg con fecha del 15, que el dia 12 hubo en aquella población 93 atacados de cólera y 63 defunciones, y el dia 13, 68 atacados y 45 defunciones.

— En Dantzig ha desaparecido casi por completo el cólera: suele haber, todo lo más un caso diario.

— El dia 12, en Elbing hubo cinco defunciones, y el dia 13 hubo 13 atacados y seis defunciones.

— En Stettin hubo el dia 14 tres atacados y dos defunciones.

## Correo extranjero.

Según noticias de San Petersburgo, parece que el Gobierno ruso toma empeño en elevar el nivel intelectual del ejército. El príncipe heredero hace publicar, bajo su dirección y á su costa, una biblioteca que contiene las obras militares mas importantes para uso de los oficiales rusos. Los dos primeros tomos de la colección, comprenden las obras de Leer, Lassade, Kustow, Dragomiroff, Camp y Totleben. Han sido distribuidos gratuitamente 45,000 ejemplares á todos los regimientos, compañías, escuadrones y baterías. Además, por un precio muy modesto, podrá cada oficial procurarse la colección toda entera, que constará de 14 tomos, con mapas, planos, etc.

El sábado comenzó en la Cámara electiva de Lisboa la discusion del proyecto de ley de recursos. Hostigó habiertamente el partido reformista, encerrándose en la necesidad de legalizar los presupuestos presentados por el Gabinete del señor marqués de Ávila. El partido histórico, mas benévolo que el exaltado, declaró, por medio del Sr. Luciano, que de acuerdo en el fondo con los deseos del Gobierno, difiera de él en la cuestión de forma, y pidió que el ministerio manifestase qué haría las reformas económicas consignadas en los presupuestos enmendados y las que la comision de Hacienda presenta rá en su dictamen sobre aquel documento. La discusion quedó empeñada para la sesion inmediata, y los radicales de aquel país, creen que el Gobierno alcanzará la autorización por una numerosa mayoría, lo cual en último caso no conducirá mas que á precipitar la disolucion de la Cámara electiva.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*. Blanes 20 Setiembre de 1871.

Muy Sr. mío: hoy le ha cabido la suerte á esta liberal villa de poder saludar al ilustre Rey D. Amadeo I.

Heran las 7 de la mañana, cuando todas las calles estaban llenas de gente de los pueblos vecinos, que continuamente llegaba en carruajes atestados, avisados de victorear al mas popular de los Reyes.

Mezclados los forasteros con el vecindario de esta, se dirijeron á la estacion á esperar el tren Real, acompañados de una música, que tocando el inmortal imno de Riego, á todos los corazones infundia entusiasmo y alegría.

Al fin se reunió una gran masa de gente en la gran plaza de la estacion del ferro-carril, de 8 a 9 mil personas, sufriendo tres horas los rayos de un sol abrasador.

Sería la una de la tarde, cuando la música, tocando la marcha real, señaló la llegada del tren; al llegar, todo lo que le pudiera decir seria pálido al lado de lo que pasó: aplausos y vivas estrepitosos; todos querían verle, pero era imposible por la poca gente que cabe en el andén de la estacion; pero el Rey, al ver tanto entusiasmo, y pidiéndoselo el diputado por este distrito D. Antonio Vicens, se apeó, y pasando á la puerta entrada de la estación, saludó á la apiñada muchedumbre y adelantándose, acompañado de dicho Sr. Diputado, Gobernador civil, militar de Gerona, Alcalde popular y Juez municipal de esta, dió un paseo entre la multitud.

Aquí fué Sr. Director la ovación; aquí fué cuando el pueblo lo acompañó entre mil vitores hasta la subida del tren.

Despues de abarse despedido de todas las autoridades y comisiones, el tren partió en medio del mayor entusiasmo.

La estacion estaba completamente decorada con

ricos cortinajes de ceda y el retrato de S. M. en un rico dosel.

En este momento que son las 3, todos son carruajes que vuelven de la estación, la carretera atestada de gente que viene entusiasmada por el joven monarca, deseándole larga vida para poder regir los destinos de esta tan digna como desgraciada patria.

La visita del Rey en esta provincia, verifica una verdadera revolución política, enseñando que, si hay repúblicas buenas y monarquías malas, también hay repúblicas muy malas y monarquías muy buenas encontrándose á su frente reyes como D. Amadeo I.

Los republicanos tienen en él un presidente, y los monárquicos tenemos un rey democrático.

Me acaban de decir que S. M. el Rey ha entregado 2,000 reales por los pobres de solemnidad. Por todas partes enjuaga lágrimas.

Sin mas señor director soy de V. S. S. Q. B. S. M.—A. R.

## COMUNICADO.

Señor Director de *La Lucha*.

Gerona.

Muy señor mío y de mi mayor aprecio: Sirvase V. dar cabida en las columnas de su periódico, que tan dignamente dirige, al siguiente comunicado en contestación del que insertó *El Ampurdanés* de Figueras en fecha más abajo expresada, de lo que le quedará sumamente agradecido este su afectísimo S. S. Q. S. M. B.—J. R. y Q.

Cadaqués.

Favorecido, por un amigo mío, del número 187 de su periódico; he leído con asombro una correspondencia fechada en esta en 12 del corriente y firmada por el federal ciudadano Pedro Pell y Albert, en donde se ve el aplomo y descaro con que en política este señor sabe meritir hasta el cinismo.

Prescindiré de entrar en el fondo de la cuestión en los precedentes de su correspondencia emitidos; pues aunque fácil, sería larga tarea el combatirlos. Dejaré aquello de acabar de noticiarme, por conducto fidedigno, que esta tarde ha de tener lugar una reunión monárquica para nombrar una comisión que en nombre de esta población, vaya á ofrecer sus respetos al extranjero que rige los destinos de la nación. Si, omitiré esto, y seré indulgente, porque tal vez el ciudadano correspondiente, para lucir sus dotes de escritor, le haya sido necesaria la ficción, que por conducto fidedigno, ha sabido que se iba á nombrar una comisión en representación de esta población, para presentar sus respetos al extranjero, y luego porque es muy fácil que, por aquello de que me han dicho, por mas fidedigno que sea el conductor, si la cuestión fuera digna de polémica, se saldría por la tangente.

Pasaré también por alto, por deferencia al fanatismo federal del Sr. Pell, su desacato á la Soberanía nacional, tratando de extranjero al Rey muy Español Don Amadeo I, y me ocuparé un poco de otras de sus afirmaciones, á las cuales, sin escrupulo, falta á la dignidad, que á la fe de correspondiente se debe á si mismo. De donde ha sacado, y en qué estadística electoral ha encontrado los datos para deducir que la comisión que se nombre, solo representará el exiguo número de cien individuos, y que este se compone de Alfonsinos, Montpensieristas, Saboyanos y empleados públicos? Ya que el señor Pell no le gustan embozos, pues que ha estampado su firma al pie de su correspondencia, y en esto, yo le aplaudo y le hago justicia, le reto á que pruebe, haciendo otro *tour de force*, citando los nombres de los Alfonsinos y Montpensieristas que forman parte de nuestra comunión política. Si lo prueba de uno solo, me doy por vencido.

Por último, el que suscribe, y á nombre de sus correligionarios políticos, pedimos al Sr. Pell, explique como y cuando hemos tomado la pluma para censurar los acuerdos políticos de los suyos, y si pasado por alto, despreciando, diversos de sus tan apasionados como atolondrados escritores. Nuestra divisa es libertad, que es el respeto á la opinión y al individuo; aprenda á ser democrata el Sr. Pell,

no sea republicano exclusivo, y deje que, no faltando á la ley, obre cada partido dentro de su círculo.

Me repito de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.—J. R. y Q.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Mauricio y compañeros mártires.

SANTO DE MAÑANA. Sta Tecla virgen y mártir y san Lino papa y mártires.

## Partes telegráficas.

Paris 19 de setiembre.

El señor de Bismarck se niega á adherirse al proyecto de tratado aduanero votado por la Asamblea de Versalles, á causa de la cláusula introducida en el tratado de la reciprocidad de las tarifas de Francia respecto de Alemania; á consecuencia de esto, la evacuación se ha suspendido.

El gobernador de Argelia ha sido llamado á Francia.

En el acto de la inauguración del túnel que atraviesa el Monte-Cenis, M. Lefranc ha brindado por la unión franco-italiana; M. de Lesseps ha brindado por la alianza política de ambos países y el señor Visconti Venosta por la prosperidad de Francia.

Garibaldi no irá á Roma el 20 de setiembre.

Dícese que se halla realizada la fusión entre alfonsinos y montpensieristas, destinándose 140 millones para emplearlos en dicha causa.

Dona Isabel dará un manifiesto.

El rey regresará directamente á Madrid desde Logroño.

Bolsa.—Consolidado. 30'70.

Paris 20 de setiembre.

Los fuertes han sido entregados esta mañana á las autoridades francesas.

Hallándose indisposto el barón de Arnim, no ha podido conferenciar con M. Thiers.

El señor de Bismarck se niega á admitir el tratado aduanero y ha llegado á Berlin.

M. de Remusat, ministro de negocios extranjeros de Francia, ha dicho en el banquete de la municipalidad de Turín: «Nosotros pertenecemos todos á la raza latina, ha llegado el momento de recordar los lazos que nos unen»

Orloff ha sido nombrado embajador de Rusia en Francia.

El contralor de la municipalidad de Nueva-York hace constar la existencia de numerosas malversaciones.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

## ANUNCIOS.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA

DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL

QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO

por

D. FRANCISCO JAVIER MOYA,

Diputado á Cortes y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos tomos en 8.<sup>o</sup>, al precio de 16 reales cada uno, que abonarán al tiempo de recibílos separadamente.

El 1.<sup>o</sup> acaba de publicarse y el 2.<sup>o</sup> se halla en prensa

Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Señores Rosas. Valverde, de 16, en las librerías de Durán, Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de esta provincia.

en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustín) número 14 piso 1.<sup>o</sup>

48

## AVISO UTIL E INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada la por Excmo. Diputación provincial y admitida por la M. I. J. de Instrucción, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Cullell en Gerona, contiene las distancias kilométricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripción y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

Hay un piso-habitación, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Platería n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Pouchès y Piston, de uno y dos tiros; también se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revólveres, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

## Venta.

El dia diez y siete del mes de Setiembre próximo inmediato, á las diez horas de la mañana y en la Plaza mayor de la villa de Sant Feliu de Guixols, se subastará de nuevo toda aquella pieza de tierra bosque alcornocal, de cabida ciento seis mil seiscientas ocho áreas, veinte y nueve centimos, radicada en el término de Solius, de la jurisdicción de Sta. Cristina de Aro, en la Provincia de Gerona, y se rematará en subasta pública voluntaria si hubiese proposición admisible y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho del Notario D. José María Llinás; calle Mayor antigua número dos.

Venta.

Un panorama estereoscópico con 24 vidrios y 150 vistas de superior efecto, á la mitad de su valor ó una tercera parte de su coste.

Un libro grande en blanco rayado á la mitad de su valor.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Se prestarán de 500 á 1000 duros con buena hipoteca. Informarán plaza del Aceite, Almacén de hierro.

20

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informarán D. Francisco Roure, calle de la Força núm. 8, 4.<sup>o</sup>

13

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Platería núm. 30 tienda, las clases siguientes;

Viejos . . . . . 42 rs. par.

Sueltos . . . . . 6 » »

Pichones . . . . . 6 » »

44

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.